UY BAN NHAN DAN QUAN 6

Truong THCS Pham Dinh H6 KIEM TRA HQC KY II - NAM HQC 2019-2020
Mén thi: TOAN — Khoi: 9 ‘

Thoi gian lam bai: 90 phut (khong ké thoi gian phat dé)

PE quNH THUC
(bé co 01 trang)

Ciu 1. (3 diém) Giai cac hé phuong trinh va phuong trinh sau:

2x+3y =7
) x+2y=4

b)x*+2x—-15=0
c)x*—6x2-7=0

Caiu 2. (1 diém) V& d6 thi (P) ctia ham sé y = x>

Caiu 3. (1,5 diém) Cho phuong trinh x> — 5x — 3 = 0. (1)
a) Khong giai phuong trinh hay chimg t6 (1) luén c6 2 nghiém phan biét.
b) Goi X1, X 1a hai nghiém cta phuong trinh, hay tinh gia tri ctia biéu thirc:
M = XX, +X,X;

Ciu 4. (1 diém) Mot t6 san xuat theo ké hoach phai 1am mét s6 dung cu trong mot thoi
gian dy dinh. Néu ting ning suit thém 10 san phém mdi ngay thi hoan thanh cong viéc
som hon so v6i ké hoach 1 ngay. Néu giam ning suat di 20 san pham moi ngay thi hoan
thanh cham hon so voi ké hoach 3 ngay. Tinh s luong san pham to d6 phai san xuat
mdi ngay theo du dinh.

Ciu 5. (3 diém) Cho AABC c6 3 gbc nhon ndi tiép trong duong tron (O ; R). Puong
tron tim I duong kinh BC cit AB va AC lan luot tai F va E. Cac duong BE, CF cét nhau
tai H.
a) Chtng minh AH vudng goc v6i BC tai D va tir gidc ACDF ndi tiép.
b) Pudng thang EF cit CB tai M. Chirmg minh MB.MC = MF.ME.
c) V& duong kinh AK cua dudng tron (O), dudng thang KH cét duong tron (O)
tai N (N khac K). Chimg minh 3 diém A, N, M thang hang.

Ciu 6. (0,5 diém) Mat 65 gidy dé mot doan tau di qua cdy cau dai 1200 m. Ciing véi

doan tau va téc do do, s& mat 85 gidy dé di qua mot duong ham dai 1600 m. Hoi chiéu
dai doan tau la bao nhi€u? Van toc cua doan tau la bao nhiéu?

HET.
Thi sinh khong s dung tai liéu. Giam thi khong gidi thich gi thém.

Hovaténhocsinh ... ... Sébaodanh : .........



UY BAN NHAN DAN QUAN6
TRUONG THCS PHAM DPINH HO

KIEM TRA HOC KY II - NAM HQC 2019-2020
Moén thi: TOAN - Khoi: 9
HUONG DAN CHAM

I. HUONG DAN CHUNG

_Bai hinh hoc khéng v& hinh hodc v& hinh sai khong chim. (tuy nhién hinh v& dung dén cau
nao chdm diém céu do).

_ MB&i cau chimg minh thiéu luan ctr, lam khong chat ché bai toan trir 0,25 diém.

_ Hoc sinh lam bai trinh bay cach khac, gido vién van dung thang diém dé cham.

II. PAP AN VA THANG DPIEM

HUONG DAN CHAM Diém
Cau 1 | Giai cac hé phuong trinh va phuong trinh sau:
2x+3y=7 2x+3y =17
s
1d x+2y=4 2x+4y =38
2x+3y=7
<
y=1 0,25
2x=4
& 0,25
y=1
x=2
< 0,25
y=1
Vay nghiém 1a (2 ; 1).
e Chu y: Hoc sinl} 6 thé khong can két luan nghi¢m. Nhung néu két luan
sai thi trir 0,25 dieém.
L d b)x>+2x—-15=0
A=64>0 0,5
Phuong trinh c6 2 nghi¢m phan biét:
-2+8
X, = =3
2 0,25
-2-8
X =———=-5
2 0,25
c)x*-6x2-7=0
1d biatx?>=t(t>0)
Phuong trinh di cho tré thanh: t? — 6t — 7 = 0. 0.25
A=64>0 0,25
6+8 R
t, = - =7 (nhan) 0.25




t, = % =—1 (loai)

Véi t=7,taco: x*=7 < X=i\/7

e Chii ¥: Hoc sinh c6 thé giai nhu sau: 0,25
Phuong trinh da cho tré thanh: t2 — 6t —7=0. (0,25 d)
Tacé:1+6-7=0néncodanga—-b+c=0 (0,25d)
Phuong trinh c6 2 nghi¢m: t; = 7 (nhén) ; t = -1 (loai) (0,25 d)
Voit=7,taco: x2=7 < x=4J7 (0,25 d)
Cau 2 | V& d6 thi (P) ciia ham sd y = x2.
1d Béng gia tri:
X ‘ -2 -1 1
0,5
y | 4 1 1
yAk
\" Tt @)y =
I L/ 0,5
C\-f-/
249 1 2 2
e Chuy:
_ Bang gia tri khong c6 dinh O(0 ; 0) thi khong chim bang gia tri.
_ Bang gia trj sai mot diém trir 0,25 diém va cham hinh. ’ ’
_ Hinh v€ khong co mii tén, khong c6 cac gia tri thi khong cham hinh. (Néu
thicu it thi trir 0,25 di€m).
Cau 3 | Cho phuong trinh x> — 5x — 3 = 0. (1)
1,5d |a)Khong giai phuong trinh hay chimg t6 (1) luén c6 2 nghiém phan biét.
Taco: A= (-5 -4.1.(-3)=25+12=37>0 0,25
= Phuong trinh luén c6 2 nghi€ém phan biét. 0,25
e Cach khac:
Via=1>0vac=-3<0=a.c<0 (0,25 @)
= Phuong trinh luén c6 2 nghiém phan biét. (0,25 d) 7
b) Goi x1, x2 1a hai nghiém cia phuong trinh, hay tinh gid tri cua biéu thuec:
2 2
M =xX, +X,X;
S=x, +x, :_E:_—_S 5
a 1 0,25
c -3
P=xx,=—=—=-3
27T 0,25
Taco: M=X/X, +X,X2 = XX, (X, +X,) =(=3).5=— 0,5
(0,25 d) (0,25 d)
Cau 4 | Goi x (san pham) la nang suat cua t6 san xuat dy dinh lam. 0,25
1d y (ngay) 1a thot gian t6 san xuat du dinh hoan thanh ké hoach. 0,25

(diéu kién: x > 20,y > 1)




Theo ké hoach t6 san xuat lam dugc xy (san pham)

Vi ting ning sudt thém 10 san phim mdi ngay thi hoan thanh céng viéc sém
hon so v6i ké hoach 1 ngay nén ta cé: (x + 10)(y — 1) =xy

Vi giam ning suat di 20 san pham mdi ngay thi hoan thanh cham hon so véi
ké hoach 3 ngay nén ta co: (x — 20)(y + 3) = xy

(x+10)(y—-1)=xy —x+10y =10 x =280
Ta co hé: =

g th¢
(x=20)(y+3)=xy  |3x=20y=60  |y=9 (10 0,25
Vay theo ké hoach mdi ngay t6 d6 san xuat 80 san pham. 025
 Chu y: Khong néu duoc 2y dan t6i 2 phuong trinh thi khong chdm phan
sau (trur 0,5 di€ém).
Cau s
M
1.75d a) Chirng minh AH vudng géc voi BC tai D va tir gidc ACDF ndi tiép.
, BEC =90° (gnt chan nira dudng tron) 0,25
= BE 1 AC = BE la duong cao cia AABC. 0,25
Ching minh tuong tu CF 1a duong cao cua AABC
Chung minh dugc H 1a tryc tam ctia AABC
= AH 1 BCtaiD. 0,25
e Chu y: khong néu dugc tryc tam thi trur 0,25d.
Xét tr giac ACDF, ta co:
AFC = 1v (Do CF la duong cao cia AABC) 0,25
ADC = 1v (Do AD la dudng cao ctia AABC) 0,25
AFC = ADC = 1v (hay 90°) 0,25
Két luan tir giac ACDF noi tiép. 0,25
o Chii y: khong két luan ttr giac ACDF noi tiép thi trir 0,25d.
0754 |b) Puong thang EF cit CB tai M. Chimg minh MB.MC = MF.ME.
’ Xét AMBE va AMFC, ta c6: 0.25
EMC la goc chung 0.25

BEF = BCF (2 gnt cung chin cung BF)
Vay AMBE ddng dang AMFC.




0,5d

MB ME
=>—=—
MF MC
= MB.MC = ME.MF
o Chii y: khong két luain AMBE dong dang AMEC thi trir 0,25d.

¢) Chirng minh 3 diém A. N, M thing hang.

Tt gidc ANBC noi tiép = NAC = MBN (1)
ANK =1v =N thudc duong tron duong kinh AH
Tt gidc ANFE néi tiép = NAC = MFN (2)
Tur (1) va (2) = MBN = MFN = Tt gidc MBFN ndi tiép
— MNF = ABC

Ma ABC = AEF (do t& gidc BCEF ndi tiép)

— MNF = AEF (= ABC)

Ma AEF + ANF = 2v (t&t gidc AEFN ndi tiép)

= mf m =2v 7

= Ba diém A, N, M thang hang.

o Chii y: HS 1am dting hét cau ¢) méi dugc 0,5 diém.

0,25

0,5

Cau 6

(0,5 diém)

Chiéu dai chénh 1éch gitta cay cau va duong ham 1a:

1600 m — 1200 m =400 m

Thoi gian chénh 1€ch ma doan tau di qua hai khoang céach trén la:
85 giay — 65 giay = 20 gidy

Poan tau c6 thé di duoc 400 m trong 20 gidy.

400 m : 20 giay = 20 m/giay

Vay vén tdc cua doan tau 13 20 m/giay.

20 x 65 — 1200 = 100 m (hodc 20 x 85 — 1600 = 100 m)

Vay chiéu dai cta doan tau 1a 100 m.

0,25

0,25




